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МАНІПУЛЯЦІЙНІ ПРОЦЕСИ ЯК ОБМЕЖЕННЯ ДЛЯ МОДЕЛЮВАННЯ
МУЛЬТИПЛІКАТИВНИХ ЗВ’ЯЗКІВ АУДИТOРІЇ ТА МЕДІА
У статті здійснено систематизацію джерел, що пояснюють процеси комунікації та мані-

пуляції, впливу, зв’язку аудиторії та сучасних медіа. Наведено приклади конкретних форм ма-
ніпулювання свідомістю в мас-медіа та визначення основних засобів їх впливу. З’ясовано, що
зв’язок аудиторії та сучасних медіа має певні обмеження через маніпулятивний вплив, які не-
обхідно враховувати при моделюванні.
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І. Вступ
Використання соціальних технологій у

сучасному суспільстві дає змогу виявити
специфіку їх застосування в межах сучасних
комунікаційних процесів між масовою ауди-
торією та сучасними медіа.

Мономедійне середовище медіа (друковані,
телебачення, радіо, інформагентства) заміню-
ється середовищем цифровим, мультимедій-
ним, де “сусідять”/конкурують традиційні та
нові медіа (інтернет-видання, IPTV, інтернет-
мовлення, мобільне ТБ), включаючи блоги (на-
родна журналістика), інші мультимедійні засо-
би передачі інформації, зокрема екранної ма-
сової, вони мають новий вигляд розповсю-
дження інформаційного продукту [25].

Соціальні технології виникають із синтезу
філософського знання й знання соціальних
наук. З доби Просвітництва (ХVІІ–ХVІІІ ст.)
відбувається зростання наукових відкриттів,
які сприяють створенню та впровадженню
нових індустріальних технологій, створенню
модернізованих соціальних і політичних ін-
ститутів за рахунок їх розвитку, формуван-
ню структури комунікації.

Сучасні політичні, економічні й культурні
процеси в цивілізаційному суспільстві від-
дзеркалюють специфіку мас-медіа та соціа-
льних мереж, їх стан, а також практичні спо-
соби й процедури управління та прийняття
рішень за допомогою комунікаційних техно-
логій. Разом з удосконаленням комунікацій-
них інструментів та соціальних технологій
відбувається вдосконалення інструменту
соціального примусу.

У західній філософсько-соціологічній тра-
диції маніпуляция знаходить своє адекватне
вираження, насамперед у працях Н. Лумана
і  Ю. Хабермаса. У їх наукових розробках
теорія суспільства і теорія комунікацій спи-
раються на дослідження в галузі гуманітар-
них та природничих наук. Їх теорії містять як
філософсько-соціологічний, так і міждисци-
плінарний аспекти. Н. Луман і Ю. Хабермас
заклали основи підходу до суспільства як до
системи комунікацій [15].

Комунікація є відкритою, оскільки є осно-
вою для суспільства загалом та для його
матеріального виробництва.

У цьому плані гуманітарні технології ви-
конують комунітарнo-технологічну функцію,
забезпечуючи комунікацію між різними суб-
культурами диференційованого суспільства,
як зазначено західними авторами Ф. Кот-
лером і Л. Слеві у 60-х рр. XX ст. Спільні
підходи, що було виявлено та узагальнено
при дослідженні механізмів комунікації, ви-
значають провідною технологією задово-
лення потреб і побажань клієнтів [13].

У філософії комунікативні технології спи-
раються на розробки таких філософів і ме-
тодологів, як М. Бахтін, М. Мамардашвілі,
В. Біблер, П. Щедровицький та ін. Рівень
комунікації пов’язано зі сферою медіакуль-
тури, як відзначають Н. Кіріллова, В. Звє-
рєва, І. Третьякова, О. Сергєєва та ін. [8].

М. Маклюеном, М. Кастельсом здійснено
аналіз зразків основних напрямів комунікації
медіа та їх взаємодії з людиною з акцентом на
технологічних особливостях комунікації в епо-
ху Інтернету та інформаційного суспільства.

Проблеми специфіки прояву впливу мас-
медіа на масову аудиторію є актуальними й
сьогодні; окремі спостереження К. Хов-
ланда, його вислови та узагальнення ви-
явилися важливими для розробки заявленої
теми. Він визначив основні чинники зміни
установки чи власної думки в процесі кому-
нікації. Маніпулятивний аспект впливу ЗМІ
аналізували такі вітчизняні дослідники, як
Г. Почепцов, Б. Потятиник, С. Кара-Мурза,
Г. Грачев, А. Цуладзе та ін. [9]. Наприклад,
маніпулятивні особливості реклами дослі-
джували такі науковці, як Н. Бутенко,
Х. Процак, С. Смольнікова та ін. Учені стве-
рджують, що реклама має всі можливості
для зміни смаків аудиторії, впливає на під-
свідомість, маніпулює потребами [2].

Вплив ЗМІ на формування громадської
думки простежуємо у працях В. Маркіна,
А. Федоркіна, А. Ромашкіна, В. Шепеля,
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Б. Ребуса, Я. Засурського та ін [6]. Вони за-
уважують, что сучасні медіа виступають ін-
струментом маніпуляції для масової ауди-
торії, створюючи квазі-інформаційні приво-
ди: зокрема, видання фальшивих газет,
створення фальшивих сайтів, видання фа-
льшивих звернень, неправдивих особистих
даних, тиражування компроментуючих ма-
теріалів у виборчому процесі тощо.

Отже, сучасна медіасистема й система
комунікації потребує нагального вивчення
умов, за яких маніпулятивні технології бу-
дуть мати певні обмеження для поширення
масового впливу в соціумі, а масова ауди-
торія матиме більше можливостей обирати
вільно та свідомо.

ІІ. Постановка завдання
Мета і завдання статті – описати принци-

пи дії маніпулятивних технологій у межах
системи сучасної масової комунікацї, дослі-
дити особливості впливу (характер) на ма-
сову аудиторію в системі сучасних медіа.

Вивчення особливостей зв’зків масової ау-
диторії в системі сучасних мас-медіа допоможе
опиратися небезпечному соціально-психо-
логічному примусу, “насильницькому програ-
муванню психіки” тощо та виробити принципові
обмеження для розвитку моделі комунікації
масової аудиторії й сучасних медіа.

Гіпотеза дослідження: маніпуляційні тех-
нології в системі масової комунікації викори-
стовують специфічні методи впливу на ау-
диторію в системі мультиплікативного зв’яз-
ку й мають певні обмежання, які слід врахо-
вувати в процесі її моделювання.

ІІІ. Результати
Двадцяте століття визначають як “століття

ідеологій”, у якому процвітають маніпулятивні
технології. Вони стали своєрідним породжен-
ням індустріального суспільства [28].

Ю. Сурмін у своїй монографії зазначає,
що технології використовують як засіб вирі-
шення проблем, урахування специфіки
складових суспільного процесу, принципів
цілісності соціального простору [23]. Напри-
клад, сучасні новини та телепрограми на
українському ТБ застосовують методи дозу-
вання інформації, трансформацію ходу по-
дій, дезінформацію, інформаційну суміш
фактів та припущень, вибіркову подачу ма-
теріалу, рефреймінг (контекст у вигляді ко-
ментарів до і після трансляції) або інформа-
ція “без коментарів”, перебільшення, сенса-
ційні новини тощо.

Актуальною є думка П. Щедровицького
про комунікативний характер сенсу і змісту.
Тієї ж самої парадигми дотримується україн-
ський науковець С. Дацюк, вважаючи, що
саме змістовний характер комунікації визна-
чає принципові відмінності дискурсу. Це є
свідченням поділу комунікації на комуніка-
тивну дію й дискурс [26].

Технологія – це послідовність дій, що при-
зводять до певного (прогнозованого) резуль-
тату, а також опис цих дій і їх специфіки.

Експерти також розмежовують поняття
“технологія” та “техніка”, оскільки технологія
є набором певних технік, об’єднаних навко-
ло загальної мети й стратегії з урахуванням
ситуації. Техніка – конкретний прийом або
метод, послідовність кроків, що завжди при-
водять до певного результату. Відповідно, у
визначення соціальних технологій входять
не всі відомі методи. Зокрема, організація
соціальної події або політичний переворот –
це технологія, а проведені в межах її де-
монстрація або мітинг – це техніка.

Техніки можуть працювати в будь-яких
країнах без змін, тоді як технології потребу-
ють адаптації.

Враховуючи наявні моделі комунікації,
зазначаємо, що комунікація – феномен со-
ціальний і процесуальний. Тобто комунікація
– це процес. Наприклад, у процесі комуніка-
ції використвують “маніпуляції” для озна-
чення певних організаційних форм застосу-
вання примусу людини й окремих способів
чи стійких поєднань прийомів прихованого
психологічного впливу на особистість. Про
прихованя маніпуляції свідчить класифікація
та ознаки певних груп технологій, які врахо-
вують ряд параметрів, наприклад, принцип
поділу суспільства на макро- і мікросередо-
вище їх підсистеми – соціальні інститути,
соціальні спільноти, структурні утворення.

Сучасні галузі науки – політична, економіч-
на, суспільна – накопичили великий арсенал
технологічних рішень щодо соціальних про-
блем. Тому соціальні технології є системою
інноваційних способів і засобів оптимізації
соціального управління думкою аудиторії [9].

Суттєво збагачує наше уявлення про ти-
пологізацію коммуниікативних та соціальних
технологій діяльнісний підхід, що передба-
чає: щоб діяльність стала технологією, не-
обхідно, щоб її було свідомо й планомірно
розподілено на елементи, що реалізуються
в певній послідовності; прикладом можуть
стати виборчі технології.

В. Соловйов визначає функціональні типи
технологій, спрямовані на раціоналізацію та
алгорітмізацію рольових навантажень су-
б’єктів управління і влади, контроль за проце-
сами прийняття рішень, узгодження інтересів
та ведення переговоров [22].

Інструментальні – “імітують застосування
технік”. Ці технології сприяють раціоналіза-
ції діяльності. Предметні технології – техно-
логії для “досягнення мети”. Їх застосовують
у процесі виборів до органів державної вла-
ди, державного управління тощо.

Рівневі технології – віддзеркалюють ступінь
соціальної організації предметних галузей,
мають такі види: глобальні – займаються вирі-
шенням загальносвітових проблем (війни, охо-
рона природи, аварії на хімічних підприємствах
тощо); континентально-регіональні – специфі-
чні дії держав, міжнародних організацій та ін-
ститутів з метою вирішення проблем у регіоні
(близькосхідному, європейському, азіатському,
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далекосхідному тощо); національно-державні –
характеризують процес впливу влади та дер-
жавного управління в межах однієї країни (РФ,
США, Франція, Україна); корпоративні – від-
дзеркалюють владно-управлінські відносини в
межах окремої організації; локальні – характе-
ризують спеціфіку діяльності відносин у межах
регіону, міста тощо; суб’єктивні – обмежені ча-
сом і простором (вибори, форуми), а також
міжособистісні.

Аналізуючи умови використання та харак-
тер тривалості комунікативних процесів, можна
визначити такий ряд технологій: стратегічні –
спрямовані на віддалений результат діяльності
факторів; тактичні – передбачають реалізацію
короткострокової мети; спорадичні – застосо-
вують одноразово; циклічні – постійно відтво-
рюють у структурі діяльності суб’єкта [22].

Медіасередовище – це сфера, яка через
посередництво масових комунікацій, друк, ра-
діо, ТБ, відео, кіно, комп’ютерні канали, мережу
Інтернет, медіа пов’язує людину з навколишнім
світом, інформує, розважає, пропагує ті чи інші
морально-естетичні цінності, справляє ідеоло-
гічний або організаційний вплив на світогляд і
соціальну поведінку людей.

Аудиторію вважають сукупністю різних
груп глядачів (виробництво засобів масової
інформації, споживачі). Медіа в західній
традиції – це присутність [30].

Ряд учених характеризує зв’язок аудито-
рії та сучасних медіа в теорії масової кому-
нікації поняттями “активної аудиторії” та
“інтерактивної аудиторії”.

В умовах інформаційного суспільства рі-
зноманітні інформаційні технології є не-
від’ємною складовою здійснення функцій
управління суспільством.

Маніпуляції все більше процвітають саме
в інформаційному середовищі, оскільки під-
час сприймання інформації увага людини
розсіюється, і розумове прочитання змісту
поступається чуттєвому, ірраціональному.

Конструкції різних медіапродуктів та тех-
нологій, з якими ми стикаємось щодня (рек-
лама, пісня, матеріал в Інтернеті, теленови-
ни, фільм) спрямовані на масову аудиторію
з метою налагодження взаємодії.

Функція мас-медіа – підтримка в масовій
свідомості домінантної в цьому суспільстві
моделі світу, яка будується на героях, на
розрізненні правильних і неправильних вчи-
нків і на інформаційному порядку денному,
центральному понятті керування масовою
свідомістю. Це той перелік подій, який по-
трапляє на перші сторінки газет чи стоїть
першим серед подій, про які розповідають
телевізійні новини. Саме такі новини та по-
дії, які вони відбивають, становлять той по-
всякденний набір, який обговорюють [16].

Американський дослідник Х. Томпсон зак-
центував увагу на вимірах та алгоритмах су-
часної медіасистеми: “відкрита версія контро-
лю”, “нейтральна версія”. Використання мови
алгоритмів медіа дає змогу визначити законо-

мірності, логічні принципи як мислення, так і
комунікації, оскільки мова алгоритмів прита-
манна як точним наукам, так і гуманітарним
галузям (філософії, літературі, музиці, живопи-
су), які діють з метою здійснення систем мані-
пуляцій як певної послідовності комунікативних
процесів.

Форми маніпулятивних технологій у ме-
діа постійно розвиваються, модифікуються,
залучаючи все нові можливості мас-медіа.

Науковці висвітлювали різні аспекти соціа-
льно-психологічного феномена маніпуляцій та
впливів, наголошуючи, що маніпулятивний
вплив відрізняється від інших видів впливу за
параметрами моральності, усвідомленості,
критичності та соціальної автономності, адже
маніпуляція – це процес прихованого збуджен-
ня в психіці іншої людини цілей, бажань, намі-
рів, відносин чи установок, що не збігаються з
тими, які в ній наявні зараз, він призводить до
прихованого порушення в іншої людини намі-
рів, що не збігаються з її актуально наявними
бажаннями.

Визначаючи критерії маніпуляцій та впли-
вів, науковець наголошує на “непрямому
впливі”, “духовному впливі”, “програмуванні
думок, намірів”, “спрямованості на духовний
стан, внутрішній світ”; ставленні до об’єкта
маніпулювання: інтереси, потреби, бажання
тощо; видах прихованої психологічної взає-
модії, прагненні зиску чи виграшу; викорис-
танні слабкостей, формуванні “штучних” по-
треб, спонукання іншої людини до дії [5].

С. Смольнікова виокремлює методи мані-
пулятивного впливу на споживачів: викорис-
тання незаперечних людських цінностей, опо-
ра на актуальні потреби, створення насиченого
емоційного фону, формування переконань [21].

Маніпуляційні технології пов’язані з
впливом на свідомість, а саме поняття
“маніпуляція” з латини перекладається як
“керувати зі знанням справи”. Науковці кла-
сифікують вплив мас-медіа за різними кри-
теріями. Наприклад, В. Сидоренко відзначає
такі технології та методи психологічного
впливу, як переконування, навіювання, спо-
нукання до наслідування, формування бла-
госприятливості, прохання, деструктивна
критика, ігнорування, маніпуляція, примус.

Існує класифікація видів психологічного
впливу: довільний і мимовільний; прямий і
непрямий; безпосередній і опосередкова-
ний; явний і прихований, маніпулятивний
тощо. Подібні засоби та механізми застосо-
вують у рекламі, іміджмейкінгу, моді, при
формуванні суспільної думки тощо[14].

Один із головних прийомів маніпуляції –
втиснути проблему в штучно побудований кон-
текст (часто помилковий) або використання
технологій мультимедіа, які створють переду-
мови для формування нового типу сприйняття
інформації (медіацію), – здійснює модифікацію
внутрішнього світу індивіда.

Основні засоби маніпуляції суспільною сві-
домістю: мовні (використання певних штампів,
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термінів, ідеологічних та політичних кліше);
немовні (блокування “невигідної” інформації;
викладання інформації в сприятливому для
себе контексті); активні (нагромадження сте-
реотипів і цінностей); пасивні (фрагментарність
інформації) [11]. А також актуальними є такі
засоби: сенсаційність і терміновість, емоцій-
ність, повторення, дроблення, вилучення з
контексту, тоталітаризм джерела повідомлен-
ня. Під час виборів серед найбільш актуальних
маніпулятивних технологій, що використовують
політики, найбільш розвиненими є теорії впли-
ву: підготовка та подання громадській думці
програм виходу з кризи або програм державно-
го розвитку, “розкрутка” особистостей, опози-
ційність, створення власних медіа, формуван-
ня власного електорату, активний перехід до
нових (старих), ще не скомпрометованих ідео-
логічних ресурсів, що визначаються поняттями:
патріотизм, націоналізм тощо.

До найбільш поширених засобів маніпулю-
вання належать: пряма підробка фактів, замо-
вчування невигідної інформації, упередженість
інтерпретації фактів, надання сфальсифікова-
ної інформації, навішування ярликів для комп-
рометації політиків, використання групових ін-
тересів, дезінформація тощо. “Чорна ритори-
ка”, за І. Бредмайєром, – це вміння маніпулю-
вати всіма риторичними засобами та метода-
ми [1]. Дія “25-го кадру” є однією з провідних
технологій у галузі маркетингу та реклами. Її
ефективність доведено, але науковці ствер-
джують, що витрати перевищують можливий
психологічний ефект. Використовують ще ме-
тод “насильницького програмування психіки”,
прикриваючись ідеями НЛП  [27].

Науковець Цизимо визначив низку технік
впливу, що існують у сучасній медіа-системі:
відбір новин, спотворення інформації, роз-
міщення новин, розмір контенту, вплив за-
головку, відбір фото, експерти та лідери,
коментатори подій; виробництво інформації
та мовлення в різних формах риторики  [31].

За циркулярною моделлю медіа здійсню-
ють вплив на суспільну думку та ставлення,
працюють усі складові системи медіа відносин,
і чим більше компонентів має система, тим
сила її більше  [32]. На процес комунікації, про-
грамування психіки впливає зовнішнє середо-
вище (наприклад, у період кризи чи війни), від-
носини та залежності стають ще потужнішими.

Так, наприклад, маніпулятивні принципи дії
системи мас-медіа спостерігаємо під час полі-
тичних чи виборчих кампаній. До политичних
технологій належать інтелектуальні комплекси
та системи, що визначають акції, дії. Залучення
політичних технологій сприяє підвищенню
ефективності політичних груп, еліти, суспільних
рухів, що здійснюють боротьбу за владу. Вони
в своїй боротьбі залучають різноманітні мас-
медіа, а також різні жанри: новини, рекламу та
промови на національних і комерційних кана-
лах телебачення та в мережі Інтернет з метою
маніпуляціі – це примус, знаряддям якого є
ірраціональні й емоційні засоби.

З метою формування іміджу партії чи по-
літика в суспільній свідомості медіаефект
призводить до популярності того чи іншого
політика в мережі Інтернет [33].

Про це свідчать і результати моніторінгів
під час виборів у жовтені 2014 р. (електораль-
них кампаній) в Україні. За їх результатами, за
7 днів до виборів до ВР 64% – це політичні
новини в Україні. 71% новин з усього потоку
пов’язано з Україною. Моніторинг політичних
новин дає змогу дійти висновку, що спостері-
гаємо стійке зрістання новин про провладні
партії по всіх каналах ТБ та в новинному кон-
тенті. Таким чином, українські телеглядачи,
незалежно від того, який телевізійний канал
вони обирають, мають отримувати одну й ту
саму інформацію в різних контекстах. Кіль-
кість джерел та інформації, навіть їх вибір, ще
не гарантує відсутності застосування маніпу-
ляційних технологій на масовому рівні в існу-
ючій медіасистемі, які можна розглядати як
форму духовного впливу, прихованого пану-
вання, управління людьми, що здійснюється
ненасильницьким чином.

Медіа перебувають під контролем дер-
жави, адже вони володіють ресурсами за
для побудови подій, масового переконання
та масових маніпуляцій, бо пов’язані із соці-
альним управлінням, співробітництвом, су-
перництвом тощо.

Маніпулятивний вплив відрізняється від
інших видів впливу за параметрами мора-
льності, усвідомленості, критичності та соці-
альної автономності.

Вивчаючи методи впливу на суспільну
думку, Ховланд визначив1 параметри “події,
що віддбувається у певний час” та вважав,
що з плином часу люди гублять уявлення
про джерело інформації і зберігають лише
уявлення про неї.2 Він описав також базовий
механізм впливу дезінформації: інформація
зберігається краще, коли вона має негатив-
ну конотацію; джерело та довіра до нього є
тимчасовими (див. рис.).

У випадку з моделюванням нових типів
зв’язків в системі сучасних мас-медіа дове-
дено, що кількість джерел та інформаційних
потоків збільшується, а тривалість часу
інформаційної “події” скорочується. Сучасна
масова аудиторія завдяки новим технічним
засобам та Інтернету має можливості мо-
ментального поширення інформації в
публічному та “віртуальному” просторі. Зок-
рема, інформації, що має негативну коно-
тацію (плітки, чорний піар тощо). Таким чи-
ном, питання обмежень щодо маніпуляції та
дезінформації в межах процесу моделю-
вання нових типів зв’язків аудиторії та су-
часних медіа залишається відкритим.

                                                          
1 Эксперименты по массовой коммуникации, с. 182.
2 Цей факт широко використовують у передвиборчих
кампаніях та компанії дезінформації в системі сучасних
мас-медіа, у тому числі із застосуанням Інтернету.
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Мета зв’язків аудитoрії
та медіа

Засоби та технології під час
виборів

Система інформації,
взаємообмін

Організації

Формування іміджу,
побудова передвибор-

чої компанії,
досягнення та утри-

мання влади

ТБ, Інтернет, “технології
чорного PR”,

“чорна риторика”,
25-ий кадр,

НЛП,
дезінформація

Новини, реклама, нові медіа (ін-
тернет-видання, IPTV, інтернет-
мовлення, мобільне ТБ), блоги

політиків та народна журналістика,
сайти,

соціологічні опитування, фокус-
групи, інтерв’ю експертів, моніто-
ринг та контент-аналіз ЗМІ, позиці-

онування лідерів

Директ-мейли, агіта-
тори, реклама в ЗМІ,
масові акції, зустрічі з

виборцями

Рис. Вплив на суспільну думку

Моделювання нових зв’язків є актуаль-
ним у сфері як державного, так і соціального
управління, у процесах комунікації та
управління інформаційною й мас-медіа сис-
темами.

Формування системи зв’язку між аудито-
рією та мас-медіа відбувається з моменту
ґенези телебачення по теперішній час – час
глобалізації Інтернету. Розробка та вивчен-
ня технічних засобів медіа (конвергентних)
та системи зв’язку масової аудиторії та ме-
діа на сучасному етапі пов’язані з гнучким та
короткочасним реагуванням усіх учасників
процесу комунікації на те, що відбувається в
світі подій і зумовлює нову концептуалізацію
комунікаційних процесів у соціумі.

Досліджувана проблема є актуальною в
усьому світі. Моделювання нових типів
зв’язків масової аудиторії в системі сучас-
них медіа набуває сьогодні особливої акту-
альності. Навколо сучасних медіа локалізу-
ється певна частина суспільства, що при-
зводить до виникнення нових соціальних
структур, як у віртуальному просторі, так і в
“реальному” соціумі.

Водночас у зв’язку з формуванням гло-
бального інформаційного простору неухи-
льно зростають можливості застосування
соціальних, комунікаційних, а разом з ними
й маніпулятивних технологій. Поняття мані-
пуляції використовують у такому значенні,
як позначення специфічного виду прихова-
ної психологічної взаємодії, мету якої мас-
кують під цілі відкритої взаємодії, й адресат
приймає рішення, заплановане ініціатором
впливу. Маніпулятивні технології пов’язують
з PR і підходами до соціальної взаємодії та
управління. Ці технології передбачають ак-
тивне використання різноманітних способів
прихованого примусу людини. Процеси ко-
мунікації й маніпуляції пов’язані з організа-
цією форм застосування таємного примусу
людини та аудиторії.

Теоретичне осмислення впливу на ауди-
торію привело нас до вивчення процесів, що
спонукають усіх учасників комунікаційного
процесу проявлятися активно чи пасивно.

У практичній площині запропонована мо-
дель дає змогу збирати інформацію про ма-
сову аудиторію в режимі реального часу та
робити ці дані частиною публічного інфор-
маційного простору.

Усі учасники комунікативного процесу
можуть обирати в реальному часі різні види
джерел, інформації та контенту: чи то теле-
визійні канали, чи то події, чи то зв’язок з
іншими користувачами (джерелами чи
отримувачами інформації), а також типи ак-
тивності стосовно зворотного зв’язку, на-
приклад, відповідати чи не відповідати на
поставлені запитання, виступати джерелом
інформації чи поширювати інформацію,
отриману з інших джерел.

Тобто сучасна медіасистема відкриває
для всіх учасників комунікативного процесу
(хто отримує повідомлення і тих, хто їх про-
дукує водночас) нові можливості для ефек-
тивної комунікації. Наприклад, усі учасники
процесу комунікаіцї можуть водночас поши-
рювати інформацію, стійко примножувати її
за всіма напрямами зв’язку в короткостро-
ковій перспективі.

З іншого боку, такі особливості сучасної
медіасистеми відкривають широке поле для
застосування маніпуляційних технологій у часі
та просторі на всіх рівнях існування системи.

Наприклад, досі незрозумілою є роль ре-
ального соціального статусу особи в процесі
утворення власної “віртуальної соціальної
моделі особистості” в Мережі; актуальними
є питання з приводу ідентифікації учасників
мережевих процесів за ознакою статі, про-
фесіоналізму, національності, тобто йдеться
про ідентифікацію анонімної поведінки лю-
дей, які ховаються за мережевими “ніками”.

ІV.Висновки
Соціальні технології віддзеркалюють без-

посередньо управлінські процеси, що відбу-
ваються в державі.

Рівень використання маніпулятивних тех-
нологій у сучасній системі мас-медіа по-
в’язаний з усіма сферами суспільного життя,
він впливає на зовнішню й внутрішню політи-
ку, економічну та соціальну сфери, є основою
суспільного укладу й рівня контролю з боку
держави та існування публічного простору.

Маніпулятивні технології існують як об-
меження в сучасних системах комунікацїї
масової аудиторії. Тому при подальшій ро-
боті та в межах моделювання слід врахову-
вати параметри обмежень на рівні управ-
лінської системи, на рівні управління медіа-
системи, на технологічному рівні оцінки
ефективності нових типів зв ‘язку та поши-
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рення інформації, на рівні ідентифікації пев-
них соціальних груп джерел і приймачів ін-
формації, особливо активних.
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Сибирякова А. А. Манипуляционные процессы как ограничение для моделирования
мультипликативных связей аудитории и медиа

В статье осуществлена систематизация источников, разъясняющих процессы коммуни-
каций и манипуляций, влияния, связи аудитории и современных медиа. Приведены примеры
конкретных форм манипулирования сознанием в масс-медиа и определения основных
средств преодоления их негативного влияния. Выяснено, что связь аудитории и современ-
ных медиа имеет определенные ограничения из-за манипулятивного характера, которые
необходимо учитывать при моделировании.

Ключевые слова: коммуникация, манипулятивные технологии, масс-медиа, моделирование.
Sibiryakova A. Manipulative Processes as a Limitation for the Stimulation of Multiplicative

Relations and Media Audience
The article presents the systematization of the sources explaining the processes of communication

and manipulation, influence, audience connection and modern media. Examples of specific forms of
mind control in the media and the primary means of overcoming their influence are illustrated. It is
shown that the use of electronic sources as a means of mass communication in political and public
relation practice opens wide possibilities for audience interaction and representatives of government,
the implementation of the idea of their participation in solving social problems. It is proved that
manipulative technologies and various psychological influences resort to advertising.

It was found that the multiplying connections between the audience and the modern media have
limitations due to manipulative influences. These limitations should considerate in one’s subsequent
work and the modelling process.

Manipulation technologies in system of new connection types modeling in modern mass media
system use specific methods of mass audience influence.

In case of modeling of multiplying connections type is proved that few sources and informational
flows increase but the time of informational “event” decreases. Modern media-system opens for all
participant of communicational process (those who receives and those who produce messages) new
opportunities for effective communication. Mass audience and television broadcasters (studios) thanks to
modern technical means and Internet got an opportunity of immediate feedback in a form of immediately
processed data and information spreading in public, “virtual” space and in real time. In particular,
information, that has negative connotation (gossip, black PR etc.). This way, in further modeling of
multiplying connections in modern mass media system should be included certain limiting parameters for
manipulation technics using at the managing system level, media-content, connection efficiency
evaluation, social groups’ identification, sources and recipients of the information, and their reaction.

Key words: communication, consciousness, manipulative influence, technology, mass media,
modeling.


